



英模雕塑，闪耀精神光芒

时代英模



时代英模是一座城市的荣耀。

在许昌的城市发展中，筑起了多位时代典型人物的雕塑，如杨根思雕像、杨水才雕像。这些时代典型人物忠于党、忠于人民、热爱祖国，虽处不同时期，但均留下了可歌可泣的感人事迹，闪耀着生生不息的精神光芒。

■ 记者 牛志勇 通讯员 陈文龙

【雷锋】助人为乐，雷锋精神照后人

谈到市区西湖公园的雕像，“老许昌”可能会想到雷锋像、大象滑梯……它们承载着几代许昌人的记忆。在市西湖公园管理处原副主任雍来云的记忆中，西湖公园内最早的雷锋像建成于1977年。

据雍来云回忆，20世纪70年代，全国都在学雷锋，有关部门决定在西湖公园设置雷锋像，西湖公园内的雷锋像就是在这样的时代背景下建设的。当时，雷锋像为雕塑师蔡发森制作，材料为白水泥。建成后，这里的雷锋像和大象滑梯等雕塑，深受人们欢迎。

一晃，30多年过去了。

2012年，西湖公园开始进行整体提升改造，雷锋像是去是留成为广大市民关注的焦点。很多人建议保留下来或者捐给博物馆。

最终，2012年9月，老雷锋像被拆掉，迁至许昌实验小学。西湖公园的东门处新建了一处汉白玉雷锋雕像。近年来，每到“3·5”学雷锋日，很多人来到西湖公园，瞻仰雷锋像，开展学雷锋活动。许昌市老干部大学“雷锋班”在这里学雷锋，至今已坚持了7个年头。

【杨水才】俯身为民，小车不倒只管推

“小车不倒只管推。”这是20世纪60年代许昌涌现出的农村基层干部的典范杨水才生前说过的一句名言，至今仍广为流传。

20世纪60年代，时任许昌县桂村乡水道杨村党支部副书记的他为改变家乡贫穷落后的面貌，拖着病体带领群众挖塘治岗、植树造林，最终积劳成疾，于1966年12月5日病逝，以42岁的宝贵生命实践了他“小车不倒只管推，只要还有一口气，就要干革命”的誓言。

为了让“小车不倒只管推”的杨水才精神发扬光大，相关部门专门在他生前工作和战斗过的水道杨村建设了杨水才展览馆。2001年6月30日，该馆更名为杨水才纪念馆。其占地面积4320平方米，建筑面积925平方米，馆名为著名书法家李铎书写。

该馆进门处有一座杨水才全身汉白玉雕像，高4米多，是战天斗地的英雄形象。雕像北侧是占地800多平方米的主展厅和两个副展厅，分别布置有图片和实物。杨水才纪念馆院内，还有一处“杨水才同志推车塑像”。

时代在变，杨水才精神并没有过时。如今，每到重大节日，大批党员干部、群众都会来到这里，倾听杨水才的事迹，学习他的精神。

【杨根思】“三个不相信精神”放光芒

在中国人民解放军这个特殊群体中，提到“特级英雄”杨根思，可以说为人所熟知。如今，在驻许某部杨根思广场，杨根思怀抱炸药包纵身跃入敌阵的塑像，让观者深受感染。

1951年11月29日，在硝烟滚滚的朝鲜战场上，杨根思连队奉命坚守在下碣隅小高岭。

在向官兵作战斗动员时，杨根思说：“不相信有完成不了的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人。”在战斗中，杨根思带领一个排阻击数十倍于己的敌人，连续打退了敌人的8次疯狂进攻。激战到最后，28岁的他毅然抱起炸药包冲向敌群，与敌人同归于尽。

“2012年，原济南军区著名雕塑家仇世森设计制作了该雕像。”8月18日，据驻许某部相关负责人介绍，杨根思雕像占地面积35.64平方米，青铜材质，长4.4米、宽1.8米、高2.8米。左边刻有“不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人”，右边刻有彭德怀同志给杨根思的亲笔题词及署名“中国人民的优秀儿子，国际主义的伟大战士，志愿军的模范指挥员——杨根思烈士永垂不朽 彭德怀”。2013年8月21日，驻许某部在杨根思广场隆重举行了杨根思雕像揭幕仪式。

除了这尊雕像外，在该部旅史馆内也有一尊杨根思雕像。该雕像长0.8米、高2.2米。背景是硝烟弥漫的朝鲜战场，杨根思抱着一个10公斤重的炸药包屹立在小高岭上，怒视敌群……

“三个不相信精神”的誓言成了杨根思的遗言，也成了他留给连队最宝贵的精神财富。半个多世纪以来，一代又一代官兵把杨根思“三个不相信精神”接力传递下去，谱写着新时代的辉煌篇章。

【燕振昌】时代楷模 用生命践行使命

扎根农村，带领群众艰苦创业，把昔日的贫困村打造成长葛第一个亿元村和文明村，被中央宣传部追授为“时代楷模”……长葛市坡胡镇水磨河村原党委书记燕振昌以44年的工作历程和无私奉献，诠释了一个基层党组织带头人应有的价值追求和使命担当。如今，在位于长葛市坡胡镇水磨河村的长葛市共产党员学习教育基地，建有燕振昌的浮雕像。

该基地总面积1.7万平方米，总投资2600万元，于2018年7月1日举行了揭牌仪式。教育基地采用照片、资料、实物与多媒体相结合的方式，详细介绍和展示了燕振昌在水磨河村的奋斗历程和他“对党忠诚、坚守信念，勇于开拓、引领发展，牢记宗旨、一心为民，清正廉洁、克己奉公”的优秀品格和崇高精神。

走进该基地大门，迎面墙壁上就是古铜色的大型浮雕，中间的主体人物燕振昌面带笑容，周围展示的是他带领水磨河群众致富奔小康等故事场景。

2019年9月25日，中央宣传部等组织表彰新中国成立70年来各地区各行业各领域涌现出来的先进模范，授予燕振昌“最美奋斗者”称号。

“一个典型，就是一面旗帜，燕振昌是树立在许昌乃至全国党员干部心灵上的一面鲜艳旗帜。”长葛市坡胡镇水磨河村驻村第一书记黄志强表示，水磨河村被河南省委、省政府列为全国首批生态文明村创建单位，村里的党员干部要继续燕振昌精神，苦干实干，让群众享受更多的发展红利。



位于驻许某部的杨根思雕像
陈文龙 供图

